
.,Clipa trăieşte, veacurile mor" se spune în 
poezie. Creaţia, această minunată sinteză între 
talent ş1 muncă trăieşte, in ciuda secolelor ca re 
trec. 

Şi ce rămine nealterat în vasul de lut ? Ne-o 
spune poetul : 

Olarul drept pe palma lui te-a pus 
Şi-ai scos răspuns, la deget, în auz. 
Fragetul sunet, dulce, lin 

E-ntreg şi nou ca la-nceput, şi plin. 

Tot atît de intreg, de nou şi de plin a ră
mas şi va rămîne în continuare in inimile 
noastre farmecul concertelor dirijate cu atîta 
măiestrie de George Georgescu, această figură 
luminoasă a artei interpretative româneşti şi 
universale. 
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Data de 12 septembrie din acest an mar
chează aniversarea a 100 de ani de la naşte
rea lui George Georgescu, personalitate proe
minentă a culturii româneşti, unul dintre cei 
mai mari dirijori ai noştri, pe plan mondial 
unul dintre cei mai importanţi din vremea sa. 
Numele său devenise încă din timpul vieţii le
gendar, identificîndu-se cu însăşi arta pe care 
o profesa magistral - dirijatul. Cei mai vîrst
nici dintre noi l-au văzut, ascultat, admirat şi 
aplaudat. Falnic ca statură, elegant în ţinutii, 
precis şi sugestiv în gest, cu vorba drămuite. 
şi străbătută de o undă de umor, George 
Georgescu nici nu putea să nu impresionete. 
Era un om pe lingă care nu puteai trece indi
ferent : te atrăgea, te captiva, te convingea. 
Forţa personalităţii sale sta în cunoştinţele, 
sensibilitatea, intuiţia, experienţa, puterea de 
sugestie, capacitatea de unificare a energiilor 
orchestrei in scopul tălmăcirii muzicii aşa 
cum el o înţelegea, o trăia şi o restituia pu
blicului, care îl admira fără rezerve. 

George Georgescu nu reprezintă însă un 
nume numai pentru arta dirijorală : el a fost 
!ii un animator cu rare înzestrări, ştiind să 
polarizeze priceperi şi entuziasme, să valori
fice idei ~i capacit~ţi ; .1 fost un profesor prin 
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pilda a tot ceea c<> făcea ; a fost un promotor 
a l artei mari, al noului din vremea sa, dove
dit ca a ta re în confruntarea cu trecerea tim
oului. 
· Plecind din Sulina, pitorescul oras de la 
îngemănarea Dunării cu Marea Neagră, George 
Georgescu a studiat Ia Bucu reşti, s-a perfec
ţionat la „Hochschule fi.ir Musik" din Tierlin. 
S-a afirmat ca violoncel ist concertist, membru 
in cvartetul de coarde Marteau. La pupitrul 
orchestrf'i Filarmonicii din Berlin, ansamblu 
faimos, George Georgescu şi-a făcut un debut 
dirijoral care lăsa să se întrevadă o 
frumoasă carieră. Studiase cu Arthur Ni
kish (1855-1922), stea de primă mînă a artei 
baghetei de la confluenţa veacului al XIX-iea 
cu Cl'l de al XX-iea. Succesor al lui Billow, 
marele austriac: a transmis tinărului şi talen
tatului muzician român din tainele artei sale, 
găsind terenul fertil pentru rodirea tradiţiilor 
de anvergură ale interpretării clasicilor şi mai 
cu seamă, a romanticilor. George Georgescu 
s-a bucurat de preţuirea şi prietenia lui Ri
chard Strauss, de la care a deprins eleganţa 
atitudinii la pupitru . La 4 ianuarie 1920, 
George Georgescu işi face debutul la Filar
monica bucureşteană, în care va activa pină 
la trecerea sa în nefiinţă, la 1 septembrie 1964. 
Timp de peste 4 decenii, muzicianul a reuşit, 
cu energie neabătută, trecînd prin perioade 
de potrivnicii care nu l-au înfrînt, să imprime 
o linie modernă activităţ i i primei noastre fi
larmonici. Linie modernă în repertoriu (se 
cîntă multă muzică de compozitori în viaţă, 
români şi străini), stabilitate în afiş, selecţie 
exigentă a instrumentiştilor, atragerea cola
borării unor şefi de orchestră şi solişti de 
primă mărime, încurajarea unor tineri. intra
rea în circuitul concertistic european. Lectura 
programelor prezentate la timpul respectiv 
dezvăluie constanţa în concepţie, ambiţia -
putinţa şi reuşita - de a menţine Filarmonica 
la nivelul marilor orchestre ale lumii . Conco
mitent, George Georgescu a lucrat şi la Opera 
Română, cheltuindu-şi şi acolo neobosita-i 
energie şi · aducînd suflul înnoitor, prezentînd 
în fiecare stagiune un număr sporit de pre
miere, acordind creaţiei româneşti atenţia cu
veni tă . Absorbit de activitatea personală, df' 
copleşitoarele obligaţii de la Filarmonică, de 
la Operă, muzicianul a fost, cîtva timp doar, 
profesor de dirijat la Conservator, iar în ul
tima· parte a vieţii a îndeplinit funcţia de 
preşedinte al Consiliului muzicii din Comitetul 
de Stat pentru Cultură şi Artă. 

Ecourile înfăptuirilor artistice ale lui 
George Georgescu sînt multiple. Multe sînt 
risipite în sutele de cronici din ziare şi re
viste ; şi mai multe vibrează în amintirea ce~ 
lor care l-au văzut şi care s-au bucurat de 
comuniunea spirituală ca şi prin generosul său 
act interpretativ ; cîteva - nu puţine, dar 
nici atît de multe pe cit a meritat - ne · sint 
prezente prin înregistrări discografice de re
ferin\ă, îndeosebi din Enescu, Paul Constan
tinescu, Beethoven, Brahms, C~aikc;,vski, Bi-
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ehard Strauss şi alţii. Astfel, George,Gcorgcscti 
a făurit un public al Filarmonicii, al Operei, 
al muzicii ; l-a făuri t în timp şi peste timp, 
apărîndu-ne, şi azi, la centenar, ca un veritabil 
promotor al culturii muzicale româneş ti. Ast
fel, George Georgescu a , ,egheat la crearea 
unei tradiţii, a unei şcol i interpretative ro
mâneşti. Astfel, George Georgescu cel din 
constelaţia talentelor muzicale excepţionale ale 
vremii lui, a fost prezent cu strălucire ca oas
pete al marilor colecti\'e si mfonice din Franţa. 
Austria, U.R.S .S., S .U.A., Grecia, Ungaria, An
glia, Italia, Spania, P oloni a, Cehoslornda, 
Belgia, Norvegia ş.a. 

Prin organizarea prezentului simpozion, con
sacrat omagierii lui George Georgescu, ne fa
cem o datorie patriotică şi cetăţenească , răs 

punzînd înaltelor îndemnuri ale secretarului 
general al partidului, tovarăşului Nicolae 
Ceauşescu , care, în magistrala expunere la ple
nara lărg ită a C.C. al P .C.R. din iunie 1982, 
spunea : ,,Nu se poate v orbi de educaţie patria-

tică sociolisw. fără cunoaştere şi cinstirea tre
cutului, a muncii si luptei înointaşilor". Oma
giindu-ne înaintaş(i, înţelegem şi mai bine mi
siunea cc ne revine în actualitate, pentru a 
duce mai departe' exemplul lor. 

George Georgescu a fost , cum inspira t l-a 
numit George Călinescu, ,,um mare orator mu-
zical"; tribuna lui a fost rampa de lansare a 
valorilor perene ale creaţi e i umaniste, vorbind 
ascu ltători l or săi aşa cum glăsuia Enescu „de 
la inimă la inimă", înălţihdu-i in zona pură, 

lir ică ori tumultuoasă, a marii muzid, deschi
zîndu-le orizonturi largi de gî ndire ş i simţire. 

! ntr-un fe l, Gcorg_e Georgescu a făcut muncă 

deopotrivă de apostolat şi de desâvîrşire ; 
mw1ca artistului care îşi înţelege menirea în 
înfrăţire, înălţare, înţelegere şi pace. Pentru 
acest€a toate, contemporanii l-au preţuit" şi 

iubit; pentru acestea toate îi cinstim memo
ria în anul centenarului naşterii ; pentru aces
tea l•Jate, numele său va rămîne pentru tot
deauna înst:ris în cartea de aur a muzicii ro
JY1âneşti. 
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